



俏夕阳

公园里的“声声不息”

□记者 杨颖琦 文图

“父亲曾经形容草原的清香，让他在天涯海角也从不能相忘；母亲总爱描摹那大河浩荡，奔流在蒙古草原我遥远的家乡……”伴随着一阵悠扬的乐声，一场属于老年人自己的“演唱会”温暖开场，会唱歌的人在路过时也忍不住加入其中。

最近，随着气温回升，中心城区航天公园的小广场又热闹了起来。每天上午8点，一群热爱生活、热爱音乐的老人便齐聚于此，用歌声奏响属于他们的“夕阳乐章”。他们就是航天公园合唱团。

据团长黄彦堂介绍，航天公园合唱团成立于2014年，刚开始只是他们几位热爱唱歌的老人自发组织起来的小团队。当时，刚刚退休的他们相约在公园的亭子下，带着简单的乐器，凭借着对音乐的执着和热忱，开始了歌唱之旅。如今，十几年过去了，合唱团已发展成颇具规模的团体，成员们来自各行各业，既有专业的艺术从业者，也有业余的音乐爱好者，尽管身份不同，但对音乐的热爱让他们走到一起，共同为生活歌唱。

走近合唱团的“演唱会”一看，首先映入眼帘的是他们丰富多样的乐器和设备。从悠扬的笛子、时尚的电贝斯到悦耳的键盘，话筒、音响一应俱全。这些乐器大多是团员们自掏腰包购置的，每一件都承载着他们对音乐的执着。就拿电贝斯手魏泽峰来说，他从去年退休后就加入了合唱团，并带来了自己心爱的电贝斯。魏大爷虽已60岁，但弹起电贝斯来，活力丝毫不输年轻人。他的加入，为合唱团增添了一份时尚的低音魅力。

在“演唱会”现场，一份写满歌词和简谱的乐谱也格外引人注目，这份自制的硕大乐谱出自团员田宜奇老人之手。“写东西是我的业余爱好，通过手写既可以锻炼我的大脑，也可以锻炼我的四肢协调能力，对我们老年



人挺好的。”田大爷说。今年已79岁的高龄的他喜欢书法和写作，他和团员们一起用废弃公告纸手抄歌词，到今天已经抄过400多首了。这些手写的乐谱，见证了合唱团一路走来的点点滴滴，每一页都写满了他们对音乐和生活的热爱。

合唱团的日常活动也丰富多彩。除了每天固定的排练，他们还经常组织公益演出。一次，他们前往养老院，为老人们带去精彩的音乐盛宴。当熟悉的旋律响起，老人们的脸上洋溢着幸福的笑容，有的还会跟着节奏轻轻哼唱。这些演出不仅给养老院的老人们带来了欢乐，也让合唱团的成员们感受到了奉献的快乐和自身价值的实现。“在这里和队员们一起歌唱的时候，有一种重新发现自我的感觉，这个自发的舞台让我们每一个普通人都能闪闪发光。”黄团长

说。在这个合唱团里，年龄不是界限，大家相互学习、相互帮助，共同组成了一个温暖的大家庭。在这里，既有像黄团长这样多才多艺的“多面手”，他不仅组织大家参加航天公园合唱团，还参与了其他民乐团的排练演出；也有尚未退休的音乐老师，利用业余时间参与其中，为合唱团贡献自己的力量。大家因音乐结缘，在交流中增进了友谊，丰富了彼此的生活。

如今，航天公园合唱团已经成为航天公园里一道独特的风景线。他们的歌声，不仅唱出了对美好生活的向往，也传递着积极向上的生活态度。在这个小小的舞台上，老人们用音乐诠释着“老有所乐，老有所为”的精神内涵，为城市增添了一抹温暖而绚丽的色彩。



藏在衣柜里的爱

□胡根庆

举家乔迁新房时，家里有一个用了多年的旧衣柜，我和老伴特意把它装上三轮车运到了新宅里，照常在里面放衣服。按说，一个旧衣柜放在新屋里，就像一个俊媳妇穿一件打了补丁的漂亮衣裳一样，然而我们俩却敝帚自珍，把它当宝贝一般看待。因为这个旧衣柜里盛满了暖暖的爱，尤其是对我来说，足以温暖我们一生一世。

我向来对穿衣戴帽不大讲究，并且是个粗心人。夏换单，冬换棉，一年四季轮回，我身上的衣服随着时令季节变换而变换，均是妻子亲手给我从旧衣柜里拿出来，她把我全身上下武装得合体舒适、整洁时髦，走到人前风光体面。这旧衣柜里藏有妻子亲自为我选买的各式各样新服装，亦有妻子亲自洗干净叠得井然有序旧服装，这件件衣服无不充满着妻子的一腔爱意，这亦让我内心暖意融融。

我平时穿在身上的衣服穿不过三天，老伴便催我换一身干净衣服。我说：“年龄大了，又没干什么脏活儿，换啥哩？”老伴却从一旁的旧衣柜里取出一身干净衣服，毫不客气地说：“给我老实穿上！”我只好脱旧换新。

平时我若是几天不洗澡，老伴便说：“光换衣服顶啥事，身子不干净怎么能行，今晚洗个澡。”我依令而行，到洗手间胡乱用热水冲洗一下，不到十分钟就出来了。老伴嗔怪地说：“胡曰鬼，身上的老恶水还在哩，我给你搓一下澡。”无奈我又返回了洗手间。洗完澡，老伴从旧衣柜又取出一身干净衣服放在炕上说：“明早起来把这身衣服换上。”

我心里不禁感激老伴对我无微不至地关爱，在生活小事上我和她仿佛不是夫妻，我总感觉自己好像是个不懂事的小弟弟，需要她时时操心照护。这样的好老伴，打着灯笼到哪里能找得到呢？我庆幸自己当年红运当头，竟遇见个如此称心如意的佳丽。

自从我退休在家，又重操旧业，笔耕不辍，因此结交了不少文友，偶然免不了外出与文友聚会或去作协开会。临走时，老伴从旧衣柜里取出一身新衣服，把我打扮得像过大年一般，而后又是给我染发，又是催我刮胡须，还叫我把头发梳得光溜溜的。这还不算，她还让我站在她跟前，朝我左看右看，用手在我衣襟上拽拽、衣领上摸摸，直到她满意才让我出门。我说：“把我打扮得这么好，怕是要娶媳妇哩！”她却说：“你见的都是文人朋友们，不要叫人家笑话你！”果然，经老伴这么一打扮，文友们个个赞扬我越活越年轻了。

老伴打扮我，使我越活越年轻。我心里自然不愿让老伴人老珠黄，容颜枯槁。因此我也关心老伴的穿戴打扮。我知道她多年来花钱如把门的锁，因此我经常劝说她：“如今日子好过了，你想啥就买啥，想吃啥也不要吝啬，该出手时就出手。另外，如果你想赶时髦烫烫头发、画眉、涂口红、擦擦粉，我都支持你！”

在我的屡屡劝说和鼓励下，老伴的健身舞衣服买了好几身，新单衣、棉衣甚至时髦服装也买了几身，头发也烫了，显得年轻了许多。

现在，我和老伴各类服饰装满了旧衣柜，过去过大年时，我在旧衣柜上贴着“取之不尽”的红纸条。现在我可以骄傲地说，旧衣柜不仅各类新衣裳取之不尽，而且里面藏着的老伴的爱永远令我温暖如春，这夫妻间无与伦比的无疆大爱，让我和老伴倍感温暖，并执子之手走过人生的每一个驿站。



养老就是自得其乐

□牛润科

厨房里饼锅上的热油潮起潮涌，自有节奏，一双手在案板上将玉米面团制成薄饼胚，然后放入饼锅里烘烤至两面金黄。不一会儿，浓香的小米粥也熬好，加上两块红薯、一盘腌制芥蓝，一顿丰盛的早餐就完成了。“我就喜欢吃你做的早点的味道。”老伴的这句话，让我越干越有成就感。

窗户外，楼下的广场舞跳得热火朝天，我和老伴面对面聊得也是有滋有味。从孙子聊到儿子，从儿子聊到儿媳妇，从她的父母聊到我的爹娘，又从我俩年轻时的苦日子聊到现在的好生活。就是这一道经，天天念，却念得我们老夫妻都快乐无限。

别人花钱旅游去找乐子享，而我和老伴在附近的山野美景里乐不够。有一回，我和老伴坐在山坡上，

一人采了一把狗尾巴草，你一句我一句地聊着，聊起了儿时的许多趣事。就这样，上山时还是烦闷无语的我们，下山时就变得欢声笑语不断。从那以后，只要闷了累了，我和老伴就到山坡上坐一坐。再后来，即使不到山坡上，只要是一闭上眼儿，在我们的脑海里浮现出的吹柳笛、捉蝴蝶、打酸枣等儿时趣事，就把我们带回快乐的童年里。

屋外是别人的快乐天空，屋内是我们的开心世界。当孩子们不在身边，老朋友、老同事越来越少时，我们老夫妻俩经常坐在一起，对视后扑哧一笑，异口同声地说：“我有你就足够了！”然后我们俩该吃就吃，该喝就喝。

像早睡早起似的，乐在我们的二人世界里，就是我和老伴的一种积极的生活态度。显然，在我们的世界里

收获的远不止这些，还能体验到渴望、激情、充盈和健康。老了，在我们的世界里想要得到的东西太多了，可我和老伴只要开心和健康就够了。

尽管有时别人的幸福犹如刚出炉的葱油饼，正夸张地冒着香气、滴着油，但我们不会去垂涎人家的美味。当我们经常和别人一起幸福时，就将任何攀比的“入侵者”拒之门外，一心一意地过自己的小日子。每天去做自己喜欢做的事情、去自己喜欢去的地方、去吃自己喜欢吃的美味，能享受这些为我们营造好心情的过程就足够了。一边去“放养”子女，另一边也要“放养”自己。既然数星星能逗乐自己，干吗非要用“水中捞月”取悦自己呢？

其实对于每一位活在当下的老人来说，养老就是在自己的世界里自得其乐。